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Chudobaalebo sociálne vylúčenie vlani na Slovensku ohrozovali 980-tisíc
obyvateľov

Na Slovensku čelilo chudobe alebo sociálnemu vylúčeniu v roku 2024 viac ako 980-tisíc osôb, teda približne každý šiesty
obyvateľ. Podiel aj počet obyvateľov ohrozených chudobou alebo sociálnym vylúčením medziročne stúpol. Ukazovatele
chudoby sa na Slovensku postupne zhoršujú od roku 2020. Pozitívom je, že v roku 2024 sa v 2 z 8 krajov SR situácia zlepšila a 
v  jednom zostala nezmenená. Súčasne v 3 krajoch SR naďalej chudobe čelilo viac ako 20 % obyvateľov.

Chudoba alebo sociálne vylúčenie ohrozovali v roku 2024 na Slovensku 18,3 % obyvateľov, čo predstavuje viac ako 980-tisíc
ľudí. Počet ako aj podiel osôb ohrozených rizikom chudoby alebo sociálneho vylúčenia medziročne narástol o 37-tisíc osôb. V 
predchádzajúcom roku (v r. 2023) bolo chudobou alebo sociálnym vylúčením ohrozených 17,6 % obyvateľov, čo znamená, že
medziročne ich podiel stúpol o 0,7 percentuálneho bodu (p. b.). Vyplýva to z výsledkov zisťovania o príjmoch a životných
podmienkach domácností (EU SILC 2024) Štatistického úradu SR.

Zisťovanie umožňuje identifikovať počty osôb, ktoré sú ohrozené jednou či viacerými z troch rozmerov resp. dimenzií chudoby.
Súhrnný zastrešujúci ukazovateľ vyjadruje podiel obyvateľov zasiahnutých chudobou z celej populácie a nazýva sa „Mierarizika

. V rámci troch dimenzií (prejavov) chudoby ide o ľudí, ktorí trpia chudoby alebo sociálneho vylúčenia“ príjmovou chudobou,
 alebo sú zasiahnutí aspoň 7 z 13 materiálnych nedostatkov – , prípadne žijú v závažnoumateriálnou a sociálnou depriváciou
domácnosti s  .veľmi nízkou intenzitou práce

Vývoj hlavného ukazovateľa v čase

Z hľadiska vývoja v čase, podiel ľudí ohrozených chudobou alebo sociálnym vylúčením na Slovensku do roku 2020 klesal. Ešte
v roku 2015 bolo na Slovensku ohrozených chudobou 907-tisíc osôb. Do roku 2020 sa situácia každoročne zlepšovala, ubudlo 
vyše 250-tisíc osôb čeliacich chudobe. Situácia sa však v dôsledku pandémie COVID-19 a nárastu cien aj inflácie od roku 2020
postupne zhoršovala, posledné tri roky ukazovatele chudoby v SR medziročne mierne rastú. Tempo rastu počtu dotknutých ľudí,
ako aj miera rizika chudoby alebo sociálneho vylúčenia však spomaľujú.

Najzraniteľnejšou skupinou sú tí, ktorí čelia všetkým trom formám chudoby alebo sociálneho vylúčenia. Podľa údajov z EU SILC
2024 je to 2,1 % obyvateľov Slovenska, čo predstavuje približne 112-tisíc osôb. Táto skupina obyvateľov by mala byť prioritne
zahrnutá do opatrení zameraných na boj proti chudobe.

Podiel ohrozených osôb najvýraznejšie stúpol v Nitrianskom kraji

Počet a podiel obyvateľov sa v rámci regiónov Slovenska dlhodoboohrozených chudobou alebosociálnym vylúčením 
zásadne líši a platilo to aj v roku 2024. Najvyššia miera chudoby je už dlhodobo v Prešovskom kraji, kde jej čelil každý štvrtý 
obyvateľ kraja (28,0 %), čo bolo približne 224-tisíc osôb. Vysoké podiely osôb ohrozených chudobou nad úrovňou 20 % boli tiež
v Banskobystrickom a Košickom kraji.

Naopak, najnižší podiel obyvateľov dotknutých chudobou má dlhodobo Bratislavský kraj, aktuálne v roku 2024 to bolo 8,6 %
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populácie. Nasledovali Trnavský kraj s 12,1 % a Žilinský kraj s hodnotou 13,7 % obyvateľov ohrozených chudobou.

Situácia sa medziročne zhoršila v 5 z 8 krajov Slovenska. Najvýraznejšie relatívne medziročné zhoršenie situácie bolo
zaznamenané v Nitrianskom a Trenčianskom kraji. V Nitrianskom kraji sa počet a podiel ľudí dotknutých chudobou zvýšil zo 
16,1 % na 19,4 % (+22-tisíc osôb).  V Trenčianskom kraji to bol posun z 13,8 % v roku 2023 na minuloročných 15,2 %.

Celkový podiel ľudí ohrozených chudobou medziročne klesol len v 2 regiónoch, dynamickejšie v Bratislavskom kraji z 9,5 % (r.
2023) na 8,6 % (rok 2024). Pokles počtu ľudí ohrozených chudobou zaznamenal aj Žilinský kraj, a to z 14,0 % na minuloročných
13,7 %. V Banskobystrickom kraji zostal stav takmer nezmenený, celkový počet ľudí čeliacich chudobe veľmi mierne klesol a
miera rizika chudoby zostala na úrovni 23,1 %.
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